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Νέοι  επιχειρηματίες  και  δημιουργικές  κολλεκτίβες :  εργασιακές  
ταυτότητες  στη  βιομηχανία  των  νέων  μέσων  σε  συνθήκες  διαρκούς  
κρίσης  
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Στην	  παρούσα	  ανακοίνωση	   επιχειρούμε	  μία	  πρώτη	  ανάλυση	   των	  διαφορετικών	  μορφών	   της	  
εργασίας	  στη	  βιομηχανία	  των	  νέων	  μέσων	  στην	  Αθήνα.	  Με	  βάση	  δεδομένα	  από	  συνεντεύξεις	  
σε	  βάθος	  με	  εργαζόμενους	  στο	  χώρο,	  εξετάζουμε	  την	  εξέλιξη	  της	  εργασίας	  στα	  νέα	  μέσα	  στο	  
πλαίσιο	  της	  οικονομικής	  κρίσης.	  	  

Επικεντρώνουμε	  στα	  ιδιαίτερα	  χαρακτηριστικά	  της	  εργασίας	  στα	  νέα	  μέσα	  στο	  τοπικό	  πλαίσιο,	  
ακολουθώντας	  το	  επιχείρημα	  της	  προσέγγισης	  των	  «παραλλαγών	  του	  καπιταλισμού»	  (varieties	  
of	  capitalism),	  σύμφωνα	  με	  την	  οποία	  τα	  διαφορετικά	  εθνικά	  θεσμικά	  πλαίσια	  καθορίζουν	  την	  
δομή	  της	  αγοράς	  εργασίας	  και	  της	  παραγωγής	  γνώσης	  και	  καινοτομίας	  με	  διακριτούς	  τρόπους	  
που	   τείνουν	   να	   παράγουν	   αναγνωρίσιμα	   σχήματα	   (Hall	   &	   Soskice	   2001;	   Heinrich	   2012;	  
Herrmann	   &	   Peine	   2011).	   Αν	   και	   αμφιβάλλουμε	   κατά	   πόσο	   η	   συγκεκριμένη	   αυστηρή	  
τυπολογία,	  μπορεί	  να	  εφαρμοστεί	  χωρίς	  τροποποιήσεις	  στη	  μελέτη	  τοπικών	  αγορών	  εργασίας	  
στο	  πλαίσιο	  της	  παγκοσμιοποίησης	  και	  της	  προηγμένης	  ευρωπαϊκής	  ολοκλήρωσης,	  εν	  τούτοις	  
συμφωνούμε	   με	   την	   Vinodrai	   ότι	   «οι	   στρατηγικές	   των	   εργαζομένων	   στις	   δημιουργικές	  
βιομηχανίες	   για	   να	   αντιμετωπίσουν	   τις	   συνεχώς	   εναλλασσόμενες	   οικονομικές	   συνθήκες	  
διαμορφώνονται	   ενεργά	   και	   περιορίζονται	   από	   τα	   γεωγραφικά	   και	   θεσμικά	   τους	   πλαίσια»	  
(2013,	  σ.	  160).	  

Η	  παρουσίαση	  δομείται	  σε	  τρεις	  ενότητες.	  Στην	  πρώτη	  ενότητα	  παρουσιάζονται	  εν	  συντομία	  
τα	  χαρακτηριστικά	  της	  εργασίας	  στους	  κλάδους	  του	  πολιτισμού	  και	  της	  δημιουργικότητας,	  με	  
έμφαση	   στην	   εργασία	   στα	   νέα	   μέσα,	   με	   βάση	   τις	   κριτικές	   αναλύσεις	   των	   δημιουργικών	  
βιομηχανιών.	  Η	  δεύτερη	   ενότητα	  περιλαμβάνει	  μία	  σύνοψη	   των	   ελληνικών	   και	   ευρωπαϊκών	  
πολιτικών	   που	   δημιούργησαν	   το	   πλαίσιο	   για	   την	   ανάδυση	   των	   ελληνικών	   δημιουργικών	  
βιομηχανιών.	  	  

Στην	   τρίτη	   ενότητα	  επικεντρώνουμε	  στις	   εμπειρίες	  που	  μεταφέρουν	  οι	   ίδιοι	  οι	   δημιουργικοί	  
εργαζόμενοι,	  κυρίως	  σχετικά	  με	  την	  επισφάλεια	  και	   τη	  ρευστότητα	  του	  πεδίου	  της	  εργασίας	  
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στην	   ελληνική	   βιομηχανία	   των	   νέων	   μέσων.	   Η	   ανάλυση	   εστιάζει	   στους	   τρόπους	   με	   τους	  
οποίους	  οι	  συγκεκριμένες	  εμπειρίες	  συμπίπτουν	  με	  τα	  σχήματα	  που	  έχουν	  αποτυπωθεί	  στην	  
βρετανική	   κυρίως	   βιβλιογραφία,	   η	   οποία	   σε	   μεγάλο	   βαθμό	   διαμορφώθηκε	   ως	   κριτική	  
απάντηση	   στη	   βρετανική	   πολιτική	   για	   τις	   δημιουργικές	   βιομηχανίες,	   και	   ταυτόχρονα	  
παρεκκλίνουν	   από	   αυτά,	   στο	   βαθμό	   που	   αποτελούν	   αντιδράσεις	   που	   διαμορφώνονται	   στο	  
τοπικό	  πλαίσιο.	  	  

Στη	  συγκεκριμένη	  ενότητα	  διερευνούμε	  τις	  διαφορετικές	  σχέσεις	  και	  συνθήκες	  εργασίας	  που	  
κυριαρχούν	  σήμερα	  στη	  βιομηχανία	  των	  νέων	  μέσων	  στην	  Αθήνα,	  τις	  εργασιακές	  πορείες	  των	  
εργαζόμενων	   στο	   πεδίο,	   το	   βαθμό	   στον	   οποίο	   οι	   εννοιολογήσεις	   της	   δημιουργικότητας	   από	  
τους	   ίδιους	   του	   εργαζόμενους	   διαμορφώνονται	   από	   και	   διαμορφώνουν	   αυτές	   τις	  
παραμέτρους,	   και	   τους	   τρόπους	  με	   τους	  οποίους	  οι	   εργαζόμενοι	   επιχειρούν	   να	  ορίσουν	   και	  
ελέγξουν	  την	  εργασιακή	  διαδικασία	  και	  τα	  πολλαπλά	  είδη	  αξίας	  που	  απορρέουν	  από	  αυτήν.	  	  

Επικεντρώνουμε	   στους	   «νέους	   επιχειρηματίες»	   και	   στις	   «δημιουργικές	   κολλεκτίβες».	  
Πρόκειται	   για	   δύο	   τύπους	   εργασιακών	   ταυτοτήτων	   που	   αναδύονται	   στο	   πλαίσιο	   της	  
εξαιρετικής	  ρευστότητας	  και	  αβεβαιότητας	  που	  χαρακτηρίζει	   το	  πεδίο	   της	   εργασίας	  στα	  νέα	  
μέσα	  στην	  Ελλάδα,	  ως	  συνέπεια	  της	  έλλειψης	  συνολικής	  πολιτικής	  για	  τα	  σύγχρονα	  μέσα	  και	  
τη	   δημιουργική/	   πολιτιστική	   εργασία	   και,	   σε	   ένα	   μακρο-‐επίπεδο,	   της	   ακραίας	   επισφάλειας	  
που	  επιφέρει	  η	  ελληνική	  οικονομική	  κρίση.	  
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